

“壮丽70年 奋斗新时代”
HUANGLIQISHINIAN FENDOUXINSHIDAI

打造亮丽风景线 绘就最大同心圆—— 新中国70年内蒙古跨越式发展纪略

(上接1版)
从“手无寸铁”到钢铁洪流
云腾草原“新”力澎湃

轧机轰鸣!一块火红的钢坯在包头钢铁集团万能轧钢生产线上逐渐延长,2分35秒后被轧成一根高铁钢轨。
2007年以来,包钢支撑了国内近1/3的高铁钢轨需求,近期又研发出性能更高的第三代稀土钢轨等产品。“高铁是中国的‘名片’,我们有信心让它跑得更快更稳!”包钢工程师乌云达来自豪地说。

岁月沧桑,旧貌换新颜,包头仅是内蒙古实现经济跨越式发展的一个缩影。

时光回溯70年,当时内蒙古仅有一些铁器作坊,买个马掌还得跑半天。作为首批建设的三大钢铁基地之一,包头生产了新中国第一辆坦克、第一门高射炮,下线了世界最大电动铲运车,挤压出国内首根大口径厚壁无缝钢管……

“羊煤土气”被称为内蒙古经济的象征。但在新中国成立前,内蒙古仅有4家小煤矿,年产量仅35万吨,油气开发是空白,发电容量不足1万千瓦。

“都知道脚下有煤,却挖不出来,更烧不起。”家住鄂尔多斯市达拉特旗中和西镇太兴村的邵文琴今年95岁,她回忆说,旧时老百姓守着“煤海”,夜里只能用篝火、油灯照明,冬天捡柴草烧火取暖。

是新中国建设的热潮,加快了内蒙古资源能源开发,让内蒙古逐步崛起为北疆的一块发展高地。党的十八大以来,内蒙古更是跳出简单“挖煤卖煤、挖土(稀土)卖土”的粗放发展模式,调整结构、转变方式,建设国家重要能源、新型化工、有色金属、战略性新兴产业基地,开启高质量发展新征程。

“煤田变油田”,已非天方夜谭。“国家能源集团鄂尔多斯煤制油分公司总经理王建立兴奋地说,该公司拥有全球首条百万吨级煤直接制油生产线,所产的柴油、航空煤油等油品质量明显高于石化产品。

煤制油、煤制气、煤制烯烃、煤制甲醇……近年来,内蒙古紧跟能源技术革命趋势,抓住煤炭清洁高效利用的市场机遇,引导企业走转化增值之路,已构建起全球最大的现代煤化工产业集群,2018年底煤炭转化率突破38%。

“30年前,内蒙古用羊绒羊毛‘温暖全世界’,15年前,内蒙古用煤炭‘温暖全世界’,在新时代,我们将用现代能源‘温暖全世界’。”自治区发改委主任龚明珠说。

工业亮眼,农牧业也很“醒目”。70年前,全区粮食产量仅为18.5亿公斤,牧民吃粮靠返销,2018年则达到355.3亿公斤,是6个粮食净调出省份之一。去年,牲畜年末总头数达到7279万(头)只,比1949年末增长6.5倍;年产牛奶700多万吨、肉类250多万吨、羊绒、羊皮、羊板皮等畜产品产量稳居全国首位。内蒙古已经成为全国重要的绿色农畜产品生产加工输出基地,伊利、鄂尔多斯、蒙牛等成为耀眼的名片。

更引人瞩目的还是产业转型升级,使古老草原与崭新时代同步。云计算、大数据、新材料、新能源、高端装备……一个个新产业、新业态开枝散叶,多元发展、多极支撑使内蒙古前进动能“新”力澎湃。

百度、阿里巴巴、腾讯、上海证券交易所……2015年以来,先后有68家网络巨头和大机构、大企业用户入驻中国电信云计算内蒙古信息园,将这里作为自己的全国性数据中心。形成“南贵(贵阳)北乌(乌兰察布)”格局,内蒙古的云计算数据中心服务器承载能力已居全国第一。

从风沙肆虐到绿锁“黄龙”
筑牢生态安全屏障

“黄沙滚滚半天来,白天屋里燃灯台。行人出门不见路,庄稼收场沙埋埋。”往年风沙肆虐的景象,81岁的“治沙名人”高林树记忆犹新。

高林树家住达拉特旗中和西镇官井村,位于库布其沙漠的东南缘。“当时,绿色在父母心中最珍贵,就给我起了这么个名。”他感慨地说。

官井村曾经的处境,是内蒙古生态状况的普遍写照。

新中国成立后,特别是改革开放以来,内蒙古各级党委政府带领群众积极开展草原建设、风沙治理,涌现出“牧区大寨乌审召”等众多生态建设典型。然而,受发展理念和片面追求经济利益等因素影响,未能走出“边治理边破坏”的困局,生态形势日趋严峻。

鄂尔多斯市林草局局长韩玉飞说,最多的一年,当地竟出现沙天气82次。

内蒙古的生态如何,不仅关系全区各族群众生存和发展,还关乎“三北”乃至全国生态安全。把内蒙古建成我国北方重要的生态安全屏障,是内蒙古必须自觉担负起的重大责任。

党的十八大以来,内蒙古持续推进天然林保护、京津风沙源治理等重大工程建设,坚持人与自然和谐共生,打造山水林田湖草生命共同体,着力

建设生态文明。

还草还出“碧绿”。内蒙古拥有13.2亿亩草原,占全国的五分之一多,是全国最大的天然牧区。自治区通过全面实施退牧还草、草原生态保护补助奖励等制度,引导农牧民禁牧、休牧和划区轮牧,使全区草原植被平均盖度稳定在44%。

禁伐禁出“浓荫”。自治区成立之初,森林覆盖率为7.73%,去年底已提高到22.1%。内蒙古大兴安岭重点国有林管理局党委书记陈佰山颇为自豪地说,天然林保护工程实施20多年来,大兴安岭林区“砍树”逐步转向“看树”,去年底共新增林地1.38万平方公里,相当于283个西湖的面积。

治沙治出奇迹。腾格里沙漠东南缘已建成长350公里、宽3公里—20公里的林草带,乌兰布和沙漠东缘已形成191公里、宽0.5公里—1公里的防风固沙林带,沿巴丹吉林沙漠边缘也营造出长长的锁边林……如今,内蒙古境内的沙漠扩展势头受到遏制,毛乌素、科尔沁、呼伦贝尔等五大沙地的生态显著改善,沙化土地已连续多年“双减少”。

从1986年栽下第一棵绿树,高林树先后绿化荒沙5000亩,村民们也跟着栽树治沙,目前官井村绿林环绕,庄稼成行,林地已经超过19万亩。

生态建设要世代代下去,成千上万个“高林树”式的库布其人艰苦奋斗、锲而不舍,已累计治理荒沙6000多平方公里,绿化荒沙3200多平方公里,创造了荒漠化防治的世界奇迹。

近几年来,内蒙古不断加大环境污染治理力度,努力守护好这片碧蓝、这份纯净。内蒙古第一大湖呼伦湖、第三大湖岱海、黄河流域最大湖泊乌梁素海的治理工程都在紧锣密鼓地实施,湖泊水质和湖区生态都呈改善态势,湿地面积显著恢复,生物多样性持续增加。

“绿水青山就是金山银山”,生态改善的同时,农牧民通过生态农业、沙草产业、旅游业等提高了收入。锡林郭勒盟阿巴嘎旗萨拉嘎图嘎查牧民在“改革先锋”廷巴特尔的带领下,坚持草畜平衡,减羊增牛,少养精养,不仅草场休养生息得到恢复,牧民们的收入也由2002年的700元提高到2018年的18800元。

从互不往来到守望相助
石榴籽般抱在一起

前不久,鄂托克前旗城川镇呼和陶勒盖嘎查在发展党员时,蒙古族党员一致同意推荐一名汉族小伙,这个有120多户农牧民的嘎查,蒙古族占90%以上。

70岁的蒙古族老支书巴雅尔芒来,汉族有手艺,会种地,蒙古族会养牛放羊,大家互相帮助,现在家家户户既会种地,又搞养殖。“谁能干谁选,从没有考虑过民族之别。”

位于内蒙古西南部的鄂托克前旗,曾是陕甘宁边区的组成部分和北方门户。20世纪40年代,党在城川镇一带进行民族自治的实践。

“这里是蒙古族聚居地,当年受民族分隔和大汉族主义影响,蒙汉等民族互不往来,隔阂很深。”鄂托克前旗政协副主席于国强说,党在这里领导建立陕甘宁边区政府民族自治区,促进了民族交流,改善了民族关系,此后民族团结日益成为动人的风景,民间守望相助成为共同维护的共识。

确实,新中国的成立,打破了千百年来民族隔阂和民族不平等,在内蒙古自治区,各民族共同当家做主,大草原人畜两旺,生机勃勃。

这些广为流传的“一家亲”故事令人感动:为建设包钢,白云鄂博的蒙古族群众让出放牧包圣山;为发展航天事业,额济纳旗的蒙古族牧民三迁家园;20世纪五六十年代全国遭遇饥荒时,蒙古族牧民敞开胸怀接纳来自南方的3000多名孤儿,用自己舍不得喝的牛奶、米粥喂养他们长大成人;连续为蒙古族妇女接生,汉族女医生李敏秋累倒在产房里;西乌珠穆沁旗汉族牧民王贵海把贫困蒙古族牧民接到家里帮助脱贫……

党的十八大以来,自治区各民族增强中华民族共同体意识,增进交往交流交融,民族团结深入人心。

民族团结促发展。全区人均GDP由新中国成立前的120元增加到68302元,农村牧区居民人均可支配收入由1978年的131元增加到13803元。“拧成一股绳,我们才能心一意谋发展。”蒙古族人口最多的通辽市委书记李杰翔说。

民族团结促进步。如今,多少少数民族在校大学生比例均超过其人口比例;如果想看蒙中医,85%以上的苏木乡镇和社区服务中心都能满足。

民族团结促大保护。200多部少数民族文艺作品获得国家奖项,蒙古族长调艺术被联合国教科文组织评为“人类口头和非物质文化遗产代表作”,呼麦等4400多项非物质文化遗产得到传承保护。

和衷共济70载,而今扬帆再起航。像石榴籽一样紧紧抱在一起,2500多万草原儿女紧密团结,建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦!

据新华社



在内蒙古鄂尔多斯市杭锦旗境内的库布其沙漠腹地,由凌汛期的黄河水汇集而成的湿地在日光照射下显示出绚丽多彩的颜色(2018年6月9日无人机拍摄)。
新华社记者 彭源 摄



工人在鄂尔多斯羊绒集团的羊绒衫生产线上工作(2018年10月19日摄)。
新华社记者 彭源 摄



一列从呼和浩特至中亚方向的中欧班列在沙良物流园整装待发,工作人员在吊装集装箱(2018年9月4日摄)。
新华社记者 彭源 摄



这是包头钢铁集团稀土钢板材厂热轧生产线(2016年8月30日摄)。
新华社记者 任军川 摄



员工在呼和浩特市伊利集团液态奶生产线上检查牛奶包装情况(2018年10月24日摄)。
新华社记者 彭源 摄



这是赤峰市喀喇沁旗南河街道马鞍山村张国利(前排左二)一家的合影,他们家中十口人包含三个民族(2019年7月15日摄)。
新华社记者 刘磊 摄



在赤峰市松山区兴安街道临潢园社区,兼通蒙汉双语的工作人员(左)在为居民服务(2019年7月15日摄)。
新华社记者 刘磊 摄